

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Умедова Мастона Хамдамовича «Идеи толерантности в учениях Фаридаддина Аттара и Джалаледдина Руми (философско-культурологический анализ)», представленной на соискание ученой степени доктора философских наук по специальности: 5.7.8. – философская антропология, философия культуры.

Изучение и исследование проблема толерантности (или интолерантности) в современном мире весьма актуальна и своевременна. Как отмечает автор диссертации, «в философии толерантности обосновывается такая система жизненных ценностей и взаимоотношений, которая способствует развитию уважения и к представителям различных народов, этносов, культур, конфессий и к их духовным и материальным достижениям. Такая философия, предполагающая готовность принять других такими, какие они есть, и взаимодействовать с ними на основе диалога и соглашения, выступает непременным условием выживания и развития современной цивилизации. Понятия «толерантность» и «интолерантность» стали своеобразным велением времени, стратегии и тактики международных, общественных и межличностных отношений» (Автореф., стр.3).

Проблема толерантности и интолерантности, терпимости и нетерпимости занимает особое место в истории человечества. С ней связаны как времена расцвета, прогресса, объединения народов, так и периоды социальной и культурной деградации, геноцида, гражданских и мировых войн. Причины роста интереса среди ученых, политических и общественных деятелей к проблеме толерантности и интолерантности в современном мире очевидны. Это и усиление экстремистских и террористических тенденций, и расширение экономических, политических, культурных связей между странами мира, и необходимость сосуществования и взаимодействия различных культур, традиций, религиозных направлений в рамках одного государства и мирового сообщества в целом, и необходимость профилактики и преодоления международных и локальных конфликтов, и многое другие проблемы.

В представленной работе изложены результаты философского анализа трудов средневековых таджикских мыслителей Фаридаддина Аттара и Джалаледдина Руми с культурологических позиций. По мнению автора диссертации, нынешние атрибуты многомерного социокультурного пространства, требуют определения и создания тех условий, которые бы прямо способствовали сосуществованию тех субъектов современного исторического процесса, о которых мы упоминали выше. Причем эти

субъекты, что весьма важно, стремятся сохранить свою значимость, укрепить собственную культурную самобытность, свою религию в противовес глобализационным процессам, происходящим в мире.

Автореферат диссертации позволяет сформировать представление о теме исследования, его содержании и основных результатах. Серьёзность результатов аprobации подтверждает перечень тридцати двум наименование авторских публикаций, имеющих широкую географию.

Изложенной в автореферате материал наглядно подтверждает, что содержание диссертации полностью соответствует избранной теме. Структура работы выстроена в соответствии с поставленной целью и вполне обеспечивает всестороннее рассмотрение темы в рамках представленной авторской концепции. Сискатель строго придерживается методологических принципов научной объективности и системности, что заслуживает одобрение.

Судя по автореферату, представленная к защите, работа М. Х. Умедов является примером удачного использования методологии междисциплинарных исследований к духовно-культурной и социально-политической тематике. Автор, широко применяя системный подход, согласно которому дискутируемый предмет идентифицируется как интегрированное явление, сумел на достаточно высоком теоретическом уровне раскрыть сущность рассматриваемой проблемы.

Достоверность авторских положений и выводов диссертации обеспечивается аргументированностью базовых теоретических суждений, использованием разнообразных методов, адекватных решаемым задачам, предмету и логике исследования. Положение выносимые на защиту (см. стр. 12-14 автореферата) содержит новые научные результаты. Теоретическая и практическая значимость исследования видится в том, что полученные результаты могут быть использованы при дальнейших разработки программ по решению межэтнических, межконфессиональных, межличностных, межгрупповых проблем. А также результаты способствуют развитию современного знания о сложном и многоаспектном феномене толерантности посредством исследования нравственных основ механизма детерминации толерантности; расширяют методологический потенциал культуры, этики, философии в анализе толерантности.

Целый ряд выводов, сформулированных соискателем, обладает ярко выраженной практической направленностью, может и должен быть учтен экспертами и специалистами по изучению проблемы толерантности для оптимизации своей работы.

Совокупность сделанных в исследовании выводов позволяет говорить о решении актуальной и крупной научной проблемы, имеющей важное социально-культурное значение.

В качестве замечания можно отметить следующее:

- В разделе «Степень разработанности проблемы» работы некоторых отечественных и зарубежных исследователей выпадают из поля зрения автора.

Однако это недостаток не имеют существенного значения и никак не влияют на содержание диссертационной работы.

Таким образом, на основании содержания автореферата диссертации можно сделать вывод, что исследование Умедова Мастона Хамдамовича на тему «Идеи толерантности в учениях Фаридаддина Аттара и Джалаледдина Руми (философско-культурологический анализ)», представляет собой самостоятельно выполненную научно-квалификационную работу. Она полностью соответствует требованиям «Положение о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор заслуживает присуждения ему учёной степени доктора философских наук по специальности: 5.7.8. – философская антропология, философия культуры.

**Доктор философских наук,
профессор кафедры обществоведения
Международного университета туризма
и предпринимательства Таджикистана**

Джононов С.

Адрес: Республика Таджикистан, 734025, г. Душанбе, пр. Борбада 48/5.
Тел: +992904245500

Подпись доктора философских наук, профессора кафедры обществоведения Международного университета туризма и предпринимательства Таджикистана Джононова Сайдамира заверю.

**Начальник управления кадров
и специальных работ**



Джураев Ш.